Elektrostatyka - powtdrzenie

n Uzupetnij zdania. Wybierz poprawna odpowiedz sposrdd podanych.
Istnieja A/ B/ C rodzaje tadunkow elektrycznych. Ladunki D/ E sie odpychaja.
A. dwa B. trzy C. cztery D. réznoimienne E. jednoimienne

Zaznacz przyktady elektryzowania ciat przez tarcie.
A. pocieranie balonika kawalkiem papieru
B. dotknigcie dtonia naelektryzowanego elektroskopu
C. pocieranie o siebie dwoch szklanych pateczek
D. zdejmowanie swetra

a Jak zachowuja si¢ przedstawione tadunki elektryczne i ciata naelektryzowane po zblizeniu do siebie?
Przyporzadkuj odpowiedni rodzaj oddziatywania do rysunku.
1. 2. 3. 4,
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A. odpychaja sig B. przyciagaja sig
1. 2. 3. 4,
n Ustal, czy naladowane ciala bgdg si¢ przyciagac, czy odpychac i przyporzadkuj do rysunku odpowiedni
rodzaj oddzialywania.
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A. przyciagajg si¢ B. odpychajg si¢
L. 2: 3.

B Dwie jednakowe plastikowe rurki potarte kawaltkiem welnianej tkaniny A/ B. Oznacza to, ze zostaly
naelektryzowane tadunkami C/ D.
A. przyciagaja si¢ B. odpychaja sig C. jednoimiennymi D. réznoimiennymi

n Zaznacz wlasciwe dokonczenia zdan.
W wyniku pocierania welnianym szalem o plastikowa rurke szal elektryzuje si¢ A/ B. Dzieje sie tak,
poniewaz elektrony uwolnione z C/ D. Jesli szal i rurka stanowia uktad izolowany, to catkowity tadunek obu
cial E/ F.
A. yjemnie, a rurka dodatnio
B. dodatnio, a rurka ujemnie
C. szala przemieszczajg sie na rurke
D. rurki przemieszczaja si¢ na szal
E. zmienia si¢
F. nie zmienia si¢

Zaznacz pary ciat, ktore si¢ odpychaja.
A. dwie naelektryzowane szklane paleczki
B. naclektryzowana szklana pateczka i skrawki papieru
C. naclektryzowana ujemnie pateczka ebonitowa i naelektryzowany balonik



a Uzupeknij zdania. Wybierz poprawna odpowiedz sposrod podanych.
1. Ladunkiem elementarnym jest fadunck elektryczny A/ B / C.
2. Ladunku elektrycznego nie ma D/ E / F.

A. tylko protonu D. anion
B. tylko elektronu E. kation
C. elektronu i protonu F. neutron

n Uzupeknij zdania, wybierajac odpowiedz sposrod podanych.
Potarta suknem szklana pateczka ma tadunek A/ B, a pateczka ebonitowa tadunek A/ B.
Czastka o ladunku dodatnim jest C/ D, a o tadunku ujemnym C/ D.
Ladunki o jednakowych znakach E/ F, natomiast tadunki réznoimienne E/ F wzajemnie.
A .g<0 C. elektron E. przyciagaja sig
B.g>0 D. proton F. odpychaja sig

m Uzupehij zdania, wybierajac odpowiedz sposrod podanych.
Fadunek elektryczny elektronu wynosi A/ B. Jego warto$¢ bezwzglgdna odpowiada tadunkowi C/ D.
Ladunek elektryczny neutronu jest E/ F.

A.1,6-10-19C D. neutronu

B.—-1,6-1019C E. réwny zero

C. protonu F. rozny od zera

m Zaznacz kierunek przeptywu elektrondow podczas pocierania dwoch cial, ktorych nazwy zapisano ponize;j.
1A P
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1. jedwabna pateczka 2. plastikowy welniany
szmatka [IB szklana grzebien [IB szalik

m Zaznacz wlasciwe dokonfczenia zdan.
a) Ze wzgledu na mozliwos¢ swobodnego przeplywu tadunku elektrycznego substancje dzielimy na A/ B.
b) Przewodnikami nazywamy ciala state, ktére maja C/ D.
¢) Do przewodnikow zaliczamy: E/ F.

A. przewodniki i izolatory D. swobodne elektrony
B. przewodniki i nadprzewodniki E. plastik, drewno, gume
C. tylko zwiazane elektrony F. zelazo, miedz, aluminium

m Ktoére z wymienionych substancji sa przewodnikami, a ktore izolatorami?

1. cynk A. przewodnik
2. plastik B. izolator
3. ebonit
4. szklo
5. woda z kranu
6. marmur
7. srebro
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.
m Zaznacz grupg substancji, w ktorej znajduja sig tylko przewodniki.
A. aluminium, polistyren, zelazo C. miedz, ebonit, aluminium
B. cynk, nikiel, miedz D. szklo, miedz, cynk

m Dwa jednakowe przewodniki natadowano odpowiednio fadunkami o warto$ciach —5 pC i +200 nC, po czym
zetknigto je ze soba. Oblicz wartos¢ tadunku elektrycznego zgromadzonego na kazdym z tych przewodnikow.

m Dokoncz zdanie. Wybierz poprawna odpowiedz sposréd podanych.
Przyrzad sthuzacy do sprawdzania, czy ciato jest naclektryzowane, to
A. stetoskop. C. oscyloskop.
B. mikroskop. D. elektroskop.

Uzupelnij zdania. Wybierz poprawng odpowiedz sposrod podanych.
Podczas elektryzowania cial spelniona jest zasada zachowania A/ B / C. Oznacza to, ze w D/ E ukladzie
catkowity tadunek pozostaje staly.
A. energii mechanicznej D. izolowanym
B. energii cieplnej E. kazdym
C. tadunku elektrycznego



m Dokoncz zdanie. Wybierz poprawng odpowiedz sposrod podanych.
Metalowa kulka jest naelektryzowana dodatnio, co oznacza, ze
A. doptynely do niej protony.
B. odplyngly z niej wszystkie elektrony.
C. odptyngta z niej pewna cz¢s¢ elektronow.
D. doptyneta do niej pewna liczba jondéw dodatnich.

m Uzupelnij zdania, wybierajac odpowiedzi sposrod podanych.
Na naelektryzowanej plastikowej rurce gromadza sie tadunki A/ B.
Po zetknigciu naelektryzowanej rurki PCV z precikiem elektroskopu elektrony przeptywaja C/ D.
Ladunki A/ B zgromadzone na wskazéwce i preciku elektroskopu powoduja wychylenie wskazowki.
A. ujemne B. dodatnie C. z rurki na wskazowke D. ze wskazowki na rurke

m Zaznacz sytuacjg, w ktorej zachodzi indukcja elektrostatyczna.
A. Zdejmowanie welnianego swetra.
B. Dotknigcie kulki elektroskopu naelektryzowana plastikowa rurka powoduje rozchylenie sig listkow
elektroskopu.
C. Naelektryzowany balonik przyciaga pasek folii aluminiowe;.
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